



## 如何让孩子合理支配压岁钱?

温瑶瑶

春节期间,每个孩子都会收到压岁钱,而且随着人们生活水平不断提高,孩子收到的压岁钱也越来越多,少则上千元,多则上万元。那么,如何让孩子合理支配这笔压岁钱?近日,笔者采访了市几位理财专家以及市民,一起来听听他们的建议及观点。

压岁钱应该交由父母还是孩子自己支配?相信不少家长都会思考这个问题。“从女儿出生第一年,我就用压岁钱给她购买了一份保险,每年定期存入1万元,到15岁时可以连本带息一起取出。”在市民蔡阳看来,女儿今年才4岁,还不知道如何妥善支配压岁钱,所以女儿3岁时,蔡阳买了一个记账本,和孩子一起把每一

笔消费都记录下来,希望通过这种方式让孩子从小树立正确的金钱观。

“当时孩子小,也考虑过给孩子买保险,但最终还是决定以孩子的名义在银行开一个账户。”市民郭晓蕾的儿子今年11岁,她告诉笔者,她每年都会鼓励儿子把压岁钱存起来,现在儿子的账户加起来差不多有5万元。“当儿子从手机银行上看到每月都会产生利息很开心,这样让孩子对理财也产生兴趣,比起让他乱花钱有意义多了。”郭晓蕾说。

笔者采访了解到,由于受认知能力的影响,不同年龄阶段的孩子,压岁钱的支配方式也都不同。但仍有部分家长认为,孩子没有自控能力,不敢随意把压岁钱交给孩子处理。

“现在的家长都特别重视孩子各方面素质培养,孩子也有自己的想法,如果家长发现孩子已经有独立意识和金钱观,不妨借此时机对孩子进行财商教育。”浦发银行宝鸡分行理财经理周雨婷给出建议,家长将压岁钱交给孩子打理之前,可以先倾听一下孩子的安排和想法,并适当给予一些引导,再带孩子去执行。

其实,给孩子开个账户把压岁钱存银行,受到不少家长认可。笔者走访发现,我市不少银行推出了定制卡面的储蓄卡,卡面可以用孩子的照片,很有纪念意义。“存储定期存款,这样既没有风险,保本保息,还能积少成多,可以培养孩子的储蓄观念。”周雨婷说,随着孩子年龄的增长,也可以选择更有挑战性的投资方式,考虑到分散风险,建议家

长选择代为孩子选用基金定投的方式。据了解,定投就是指在固定的时间以固定的金额投资到指定的基金的投资方法。“这种方式操作简单,被誉为‘懒人投资法’,很适合投资周期长且平时无暇关注市场的家长,通过长期投资和持有,从而收获一份不错的收益。”周雨婷说。

兴业银行宝鸡分行理财经理张茗洋也给出了建议,家长可以给孩子买一份理财保险,由家长作为投保人,孩子作为被保险人和受益人。家长按年存入资金,未来可以对资金进行专款专用,保单还带有一定的保障功能,保值增值的同时,也承载着家长和孩子之间爱的纽带,可谓一举多得。总而言之,如果支配压岁钱的方法得当,这也是一个培养孩子金钱观、提升财商的绝佳机会。

关爱未成年人健康 呵护未成年人成长



工行宝鸡分行:

## 为民服务暖人心

2月7日,瑞雪飘飘,降雪之后雪景虽美,但工行宝鸡分行各营业网点门前的积雪为前来办理业务的客户带来诸多不便。为确保过往路人和客户出行安全,工行宝鸡分行辖属清美支行、开发区支行、大庆路支行自发组织员工开展“扫雪除冰”活动。

由于气温骤降,给除冰清障工

作增加了难度,在各支行领导的带领下,全体员工提前到岗,很快投入到“扫雪除冰”清除障碍工作中,有的用铁锹向两边堆雪,有的则在后面用扫帚清理(见左图),大家干劲十足。经过大家的共同努力,各支行门前的积雪全部铲除。“为避免来往客户滑倒,我们还在门前铺放防滑垫、设立警示牌,加强网点安全巡逻,提醒客户注意安全。”工行宝鸡分行相关负责人说,此外,各营业网点还加大空调出风量,提高大堂温度,并为客户提供热水,保障网点的服务供给。

(温瑶瑶)



## 去年: 我市筹集上亿元福彩公益金惠民

近日,笔者从市福彩中心获悉,2021年,我市累计销售福利彩票3.31亿元,共筹集福彩公益金10265万元,用于养老服务体系、社区建设、儿童福利事业发展等,为我市社会福利和公益慈善事业发展作出了积极贡献。

福彩公益金是主要用于为老年人、残疾人、儿童等特殊群体提供服务的社会福利。去年以来,宝鸡福彩系统不忘公益初心,秉持“扶老、助残、救孤、济困”的福彩宗旨,通过销售福利彩票所筹集的公益金,为社会福利和公益慈善事业的发展提供了有力支持。据了解,去年,为确保疫情防控和彩票销售两不误,市福彩中心不仅通过宝鸡福彩微信公众号向全市投注站的业主和广大彩民发出《福利彩票销售场所疫情防控指南》,并利用微信群做好相关宣传工作,全力筑牢我市福利彩票销售场所疫情防控防线。此外,市福彩中心在巩固传统销售渠道的同时,还通过开展各种“接地气”的活动,丰富彩民购彩的趣味性,宝鸡刮刮乐“百店联销好运来”活动以及省福彩中心开展的“周末喜相逢,刮刮乐翻天”试点活动同时在我市举办,活动当天共筹集福彩公益金32万元。

今年,市福彩中心将加强传统渠道品质升级和新渠道开发,促进福彩销售市场增量、提质,为我市社会福利和公益事业提供更加强有力的资金支持。

(温瑶瑶)



## 花钱就能修复不良征信记录? 这种骗局不能信

一纸信用报告,关系着每个人和企业的金融生活,一旦出现不良记录就可能产生房贷等贷款通不过、个人或企业信誉受损等负面影响。因此,部分信息主体急于消除不良征信记录,一些不法分子趁机以“征信修复、洗白、铲单”“异议投诉咨询、代理”为名招揽

生意,收取高额服务费。

花钱就能“洗白”不良征信记录?业内人士表示,征信领域不存在“征信修复”的说法,所有声称合法的、商业的、收费的“征信修复”都是骗局。不仅涉嫌触犯法律,更破坏了社会信用体系。

### “征信修复”骗局花样多多骗财坑人

湖北天门的张先生因个人疏忽发生贷款逾期,找银行咨询、沟通,寻求删除不良记录未果后,心有不甘的他在网上找到一家“征信修复”机构,并将1万元定金和以自己实名办理的一张手机电话卡交给这家机构,约定事成后再付2万元。

随后,这家机构以张先生的名义发起信访投诉。中国人民银行天门支行接到投诉后请张先生现场核实,才了解到真相。“我们跟他说,这样做不仅花冤枉钱,还会泄露个人隐私信息。如这家机构用他的手机卡进行电信诈骗、洗钱、冒充网贷等,还可能会被牵连。知道自己受骗后,张先生撤销了投诉。”中国人民银行天门支行征信工作人员说。

记者在中国裁判文书网搜索发现,有关“征信修复”的骗局比比皆是:不法分子声称花钱就能修复人民银行征信中心信用报告,有的收取高额费用后失联,有的教唆个人用“非恶意逾期”理由无理申诉,或运用虚假材料

等非法手段以图修改不良信息,通常修改失败后不退款或失联。所谓“征信修复”机构的业务大多是材料造假、伪造证明、恶意投诉、欺骗银行。

武汉市反诈中心、中国人民银行武汉分行营业部近日联合揭露了5种常见的“征信修复”骗局。除了直接针对普通失信主体的诈骗外,还有针对创业、就业人群失信群体的“信用培训考证”诈骗,针对创业人群的“征信加盟代理”诈骗,针对网贷网贷群体、冒充客服人员或金融机构工作人员的“账户异常”诈骗和“注销贷款”诈骗。

业内人士表示,此外,还有两种骗局也比较常见:一是声称可以快速放贷,当事人上钩后,又以征信记录差为由,要求当事人支付“征信修复”费;二是声称只要支付一定的费用,就可以帮助当事人消除网贷借款记录,本息都不用归还,且不会被催收或起诉。

中国人民银行武汉分行征信管理处副处长唐德鑫说,个人、企业有信用卡或贷款逾期,未履行担保责

任,失信被执行等情形,就会产生不良征信记录。正确无误的不良征信记录是不会删除或更改的。“征信修复”骗局的实质是不法分子利用信息主体对征信政策法规不了解,故意混淆征信异议的概念进行误导,以欺骗的手段达到其非法牟利的目的。

### 征信异议处置有渠道无需中介

其实,如果个人认为本人信用报告上的信息有误时,有权向征信机构提出异议。征信机构或银行需进行核查和处理,有错误的,会及时更正。

“当联络员半年多来接到了6起征信异议咨询,其中两起确因个人疏忽漏忘了还款且逾期时间不长,我让客户做了说明,上报征信机构予以记载;其他明显不良的进行解释后客户也能理解。”中国建设银行襄阳财富广场支行征信异议联络员熊峰说。

唐德鑫说,提出征信异议所需的资料也不复杂,个人持有效身份证件、企业法人自己或委托他人持营业执照即可办理。“提出征信异议完全不需要通过中介,更不存在收费。”他说。



谨防骗局

新华社发 徐骏作

《征信业管理条例》规定,信息主体认为征信机构采集、保存、提供的信息存在错误、遗漏的,有权向征信机构或者信息提供者提出异议,要求更正。征信机构或信息提供者收到征信异议后,要对异议信息进行核查,发现确实存在错误或遗漏的,应当予以更正。

唐德鑫表示,征信异议实质是“纠错”,即对于错误或遗漏的数据进行更正或补充,而不是发生“失信行为”之后的信用重塑。无论是征信机构还是商业银行等信息提供者,都不能修改、删除信用报告上正确的征信信息。

记者了解到,只有征信信息的报送机构才有修改权限。目前,金融机构有严格的系统流程和管理要求,监控征信查询行为,防范内外勾结违规篡改征信信息。如果有些人抱着“花钱消灾”的想法,希望花钱消除不良记录,最终往往落入不法分子的圈套。

### 堵“旁门”开“正门”共护诚信社会

多位银行和监管部门人士建议,

相关部门应加强协作,严格管控清理网络上的各类“征信修复”虚假宣传广告,加大对不法分子的打击力度,提高违法成本。

堵住“旁门”的同时,金融机构和征信机构要普及相关知识,让公众知晓合法的维权渠道和方式,了解“征信修复”骗局,避免上当受骗。

“第一位的是自己保护自己。”多位专业人士表示,对于个人和企业来说,首先应合理负债,量入为出,要严格遵守贷款管理的相关规定,按照借款合同约定的还款时间和金额及时还款。尤其要注意保管好自己的身份证件、网银、手机银行等敏感信息,以防发生莫名贷款。

如果信用报告上已有客观、真实的良好信用记录,就要及时重建自己的信用。“出现不良信息后应及时还款,终止不良行为,后续注意按时还款,避免逾期,保持良好的信用记录。”唐德鑫说,有特殊情况造成不良,可申请对不良信息做出声明,在保存期内,征信机构会予以记载。

(据新华社)